

# 西豐

## 鹿城寶地

遼寧省西豐縣以梅花鹿、  
柞蠶與林蛙養殖聞名，  
近年綠色產業迅速發展，  
成為中國北方重要的保健食品  
生產與行銷基地。



文／佟光英  
（台灣滿族協會副理事長、  
兩岸生態環保研究室創辦人）  
圖／莊迦媛



台灣生態農業食品考察團與西豐縣進行交流

**西**豐位處遼寧省東北部的丘陵地帶，山巒起伏，河流縱橫，屬於中溫帶季風氣候，四季分明。1902年，始建縣時，因河水西流，物產豐富，故被命名為西豐。全縣總人口近35萬人，有漢、滿、回、蒙與朝鮮等19個民族。

西豐縣有豐富的動植物資源，如梅花鹿、黃牛、柞蠶、人參、糧食、煙草、山野菜和中藥材等。糧食年產量5.5億公斤，為全國500個糧棉大縣之一。無污染的山野菜，年產1000萬公斤以上。黃牛養殖量名列全國秸稈養牛十大示範縣之首，年飼養黃牛25萬頭。地下礦藏有金、銅、鐵、大理石、陶土和石灰石等，陶土儲量高達1000多萬噸。全縣形成以建材和機械加工為重點，以紡織、服裝和食品加工等為骨幹的工業體系。在中國振興東北老工業基地和遼寧省發展遼西北地區的經濟政策中，鐵嶺市與轄內西豐縣，皆屬於發展前景較好的城市。

### 西豐鹿 中國最佳品種

台灣現在約有600多家養鹿戶，主要飼養台灣水鹿、台灣梅花鹿、紅鹿與美國梅花鹿等，約21000多頭。現在讓我們看看中國大陸最主要的養鹿大縣—西豐縣，她很早就以飼養梅花鹿聞名中外，故有「鹿城」美譽。

清朝年間，此地曾為皇家圍場，封禁了300多年。清康熙皇帝曾來狩獵，射中一鹿，帶箭而逃，「逃鹿」與「逃鹿城」遂而成名，鹿業逐漸形成西豐的主要產業之一。1950年，建立了第一家國營養鹿場，西豐逐步推進大規模養鹿事業。直到最近，全縣梅花鹿飼養量已達4萬多隻，存欄飼養約3萬多隻，數量佔了遼寧省的六成以上。目前，全縣有近千家的鹿場，有國營、集體和個體戶，其中以個體戶鹿場佔最多，達九成五左右。

東北是中國梅花鹿的主要產地，而西豐梅花鹿又是經過20多年培育出的優良品種，其相關品種培養改良技術，獨



西豐梅花鹿有大型鹿茸



西豐梅花鹿有品種特徵

步全球。西豐梅花鹿品種特徵為體型中等、體格結實、四肢較短而粗壯、方頭寬額、短嘴巴和大嘴叉。夏天毛色多呈淺橘黃色，背線不明顯，花斑大又鮮艷，四肢內側和腹下毛色為乳白色。母鹿的黑眼圈、黑嘴巴和黑鼻樑等，皆非常明顯。公鹿茸角端正、角基細且距離寬、鹿茸主幹粗壯、嘴頭肥大上沖、眉枝較短、二眉間距離較大。

正常成鹿的成品茸平均單產量高達1.3公斤，鮮茸單產3.2公斤。平均七成以上的西豐梅花鹿公鹿，其頭頂鮮茸重量能達到3公斤以上，畸形茸比率較低，頭鋸鹿鋸三權茸比率高達85%。母鹿繁殖成活率達到八成以上，具有優質高產、遺傳性能穩定、雜交改良效果明顯、適應性強、耐粗飼、南北方均可飼養，以及抗病力較強等特點。

近年，已有幾萬隻西豐梅花鹿，先後被引進到山東、河北、四川等大陸20多個省市，成為中國梅花鹿市場中最受歡迎的品種。1996年，西豐梅花鹿被中國農學會特產學會評為「中國梅花鹿最佳品種獎」，以及鐵嶺市的「科研進步一等獎」。同年，西豐梅花鹿鹿茸榮獲國際鹿產品博覽會金牌獎。1997年，被國家科委列為「國家科技成果重點推廣項目」。2000年，又獲得中國瀋陽國際農業博覽會名優產品銀牌獎。

## 鹿製品 五花八門

隨著西豐縣養鹿事業的發展壯大，鹿茸、副產品加工和營銷等相關行業，也迅速發展成長。全縣約有近160多家鹿茸加工企業，年加工經銷鹿茸約60噸左右，佔全國經銷量的四分之一。現在鹿茸和副產品的年經銷與加工額，超過上億元人民幣，成為東北地區最大的鹿茸產品集散地，產品遠銷東北亞、東南亞、香港、澳門與台灣等。

未來鹿產業的發展，將走向產銷一體化的新格局。2004年8月，作者曾組織台灣生態農業食品考察團，參訪東北三省極具農林漁牧特色的農業強市。訪問團成員對於西豐養鹿和林蛙產業，印象極為深刻，特別是在以鹿產品為主的專業化批發市場—西豐貿易城，五花八門的鹿產品，顯現出鹿城旺盛的鹿產業與發展潛力。

在西豐貿易城裡，人們最常見的鹿製品首推鹿茸。鹿茸含有18種氨基酸、蛋白質、葡萄糖、雌二醇、鞣酮、鈣、鐵、磷、鋅等多種成分，對於腦供血不足、腦疲勞、再生性與障礙性貧血、性功能減退、失眠與健忘等症狀，有一定程度的療效。料理方式有加糖煮水、燉雞或與其他肉類服用、泡酒與直接烹調等。

梅花鹿全鹿即為乳鹿，主要作法為烤全鹿與鹿胎膏。鹿胎膏乃是利用名貴藥材人參、鹿角膠、熟地黃、茯苓、甘草、白朮、當歸、川芎、白芍等調製而成，濃縮後呈現棕黑色的鹿胎膏，氣香味甘，通常是配以黃酒或溫開水服用，可以補五臟、調精血、強筋骨、生精潤燥、益腎、壯陽與補虛。



新鮮鹿茸現場加工



曬鹿茸片為西豐特有街景



鹿茸以愈小片、色愈深者為佳



林蛙產品

我在鹿場看到採割鹿茸的過程，飼養人員通常是利用早上的時間，將鹿暫時麻醉之後，迅速割鋸下鹿茸，此時觸摸鹿茸有柔軟溫暖的感覺。鹿角被包裹上一團黑色的中草藥止血，對鹿施打麻醉藥劑後，不到一分鐘，鹿馬上醒來搖晃地離開。農戶說，愈是鹿茸頂端的小型鹿茸片，其療效愈好，價格也愈高。

### 軟黃金 林蛙養殖

因為西豐開墾較晚，自然生態環境基本上並未遭受破壞，整個生態環境與野生動植物，獲得較好的保護。在遼寧省農業廳的環保監測考評上，列為生態無污染縣。「七山半水二分田」，顯示出西豐是一個以林為主的山區縣。

全縣有近250萬畝的林業用地，其中天然林面積約佔40多萬畝。山高林密，植被繁茂，溝谷交錯，水源充沛，長流不斷和氣候適宜等，皆是林蛙繁衍生長，以及發展半人工養殖林蛙的有利自然環境條件。1989年起，西豐縣



片裝鹿茸，講究包裝

國營林場突破傳統，成功發展出中國最早的半人工養殖林蛙技術，開始推進林蛙半人工養殖與產業發展。現在全縣已開發300多條山溝，養蛙戶已達500多戶，修建了2000多座標準蛙池，年產1000多萬隻林蛙。

中國林蛙乃東北四大山珍之一，林蛙營養價



紅燒鹿鞭



柞蠶蛹為滋補食品

值極高，品味獨特，油質潔白細嫩，是一種天然無污染的高蛋白、低脂肪、低熱量、低膽固醇的高級滋補保健品，頗受中外市場歡迎。中國林蛙僅生長在東北三省有限的沼澤森林區內，西豐當地所產的林蛙，品種與質量皆屬於上等，被譽為「軟黃金」。

目前，林蛙已開發出油、粉膠囊、冰鮮蛙和蛙原條等系列產品。其中林蛙卵油精加工技術研究，已達國際先進和國內領先的高水準。2002年，西豐榮列為「全國綠色食品基地縣」。當人們愈來愈重視綠色健康食品，半人工飼養的林蛙產業，也愈來愈旺。

### 柞蠶絲 高檔滋補食品

早在唐朝，已有絲綢之路。幾千年來，中國絲綢產業漸趨發達。現今世界只有東北能夠生產最特殊的放養柞蠶，這與南方室內養殖的桑蠶不同。長白山特有物種柞蠶，其蠶蛹不但



鹿茸片還能拼出美麗的圖案。

是東北高檔的綠色天然食品，蠶繭還可以製成高級的天然柞蠶絲與絲織品。

「中國柞蠶之鄉」西豐縣，是遼寧省的柞蠶重點生產基地，也是全省柞蠶種的繁育基地。全縣擁有80多萬畝的柞蠶放養場，年放養柞蠶近5000多把，年柞蠶總產量近3000萬公斤，年產優質天然柞蠶繭6000多噸，其中雄性蠶蛾產量佔了一半以上。

中國古代藥典稱雄性蠶蛾為壯陽神蟲，雄性蠶蛾製品有利於調節人體內分泌，增強人體免疫力，對人體陰、陽、氣、血方面，有很強的滋補保養作用，調節身體平衡，促進器官功能正常化，有益強壯身體，延緩衰老。最新開發的雄蠶蛾油及其膠囊製品，含有豐富的睪丸酮雄性激素，具有補腎壯陽功能。另外，大量的不飽和脂肪酸，具有降血脂、抗衰老與促進循環代謝作用。

從遼寧省瀋陽、鐵嶺市，或者吉林省四平市，都可以經由高速公路，再轉遼開公路到達西豐縣城。縣城道路兩旁，可以見到近年綠化和美化的成果。西豐有許多美麗的旅遊景點，曾是「盛京圍場」的冰砬山，其主峰號稱「遼北第一峰」，國家森林公園內浩瀚林海，景色宜人。突兀險峻的城子山，其山城遺址已列為國家文物保護單位。碧波蕩漾的寶興水庫，已成為中國北方絕佳的避暑勝地。

